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DEBRECZENI SZEMLE 
IRODALMI, SZÍNHÁZI, ZENEI ÉS KÉPZŐMŰVÉSZETI HETILAP. 

ELŐFIZETÉSI ÁR: 
Egész évre 12 korona. 
Fél évre . ti 
Negyed évre . . . . 3 , 
Vidéki előfizetők bélyegkültsése egész évre 2 „ 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos 

S Z A T H M A R Y ZOLTAN 

Szerkesztőség és kiadóhivatal Sinionffy--
földszint halra.' (Fiacz felől 3-ik ajti 

Hirdetések feladhatók a Thaisz-nyodiiiábanYniaisz 
Arthur papirkereskedéséhen (Piac-u.)* > 

A háború mérlege 
ügyre jobban, a mi javunkra billen. Lelkünk leg­
magasztosabb érzései közt állapíthattuk meg, 
hogy a magyar katona kiválósága, harczi erényei 
s reüenlbellen bátorsága, báláit megvető vitéz-
sége kiverte az oroszt arról a földsávról, amelyen 
a Kárpálokon innen minden talpalatnyi rög, min­
den darab kavics Magyarországhoz tartozott. 

Magyarország területen egy hét óla minden 
den orosz katona, ha csak a lefegyverzett, Fogoly 
muszkát nem számítjuk annak. Ebből van szép 
kis rakomány, csak ugy görnyednek alatta a va­
súti kocsik, amelyek alig győzik szállítani. 

Ha a jelek nem csalnak, az orosz hadsereg 
felé rohamosan közeledik a csőd, mely után csak 
a felszámolás következik, de minden lényegesebb 
harczi-energia aktíva nélkül. 

Azt hiszem nem nehéz megjósolni/ hogy az 
-orosz-henger félehnetessége szappan-buborékká' 
vált. Ma még kifelé a külföldön élénk színekben 
tünteti fel magái, de bolt bizonyos, hogy szélpuk­
kan ásának ideje elérkezik nemsokára. 

Szerbia hallgat. Csak néha nyög fel, mint a 
lidércznyomás alatt álló ember szokott kínos ál­
maiban. De a sötét jövő Szerbia számára nem 
lázas álom, szomorú valóság. 

Ma már nincs mit titkolni azon, hogy óriási 
erő kezdi meg a királygyilkos nemzet ellen .az 
offenzívai. Talán mire e sorok megjelennek már 
patakokban fog folyni a szüziehér Szerbiai ha­
von a Szerviánusok vére. 

Meri Szerbiának sorsa meg van pecsételve 
s a félesztendei halasztás 'után holtbizonyos a 
szerb-nép el pusztításának végrehajtása. 

Egy török példabeszéd azt mondja, hogy a 
bajba jutott, a káros embernek nincsenek barátai. 

Az orosz-franczia-angol stb. szövetségtől 
egymásután kezdenek elfordulni azok a nemzetek 
is amelvekre Oroszország biztosan számított s a 
melyeknek semlegeségéérf mi sem mertük volna 
a tűzbe lenni a kezünkéi. 

Érdekes megfigyelni, hogy Oláhország mi­
lyen élénken tiltakozik ama angol-hazugság ellen, 
hogy az olaszok megizenték nekünk a háborút 
A legm agyarfaló bb lapok felháborodással tilta­
koznak a hamis hír ellen A görög király po­
rosz (német) tábornoki, fia a trónörökös porosz­
ezredesi ruhában ünneplik Vilmos császár neve-
napját. A görög nemzet pedig hűségesen asszisztál 
uralkodójának, aki csak nem régen együtt har-
ezolt Szerbiává/. Románia gabonát ad Magyaror-

*«a« 
szagnak, s márkái veret Németországban s ma-
gyargyüiöletlől, oroszpénztől terhes lelkü-zsebü 
népszónoka megátkozza nemzelél, a mért Besz-
arábiára gondol Erdély belveti 

Mit mondjunk még"? Minden felesleges azt 
hisszük, ami annak a bizonyításához szükséges, 
hogy ellenségeink véd- és daezszövetsége végül is 
megfog pukkadni tehetetlen dühében. 

Abban a perben, amelyben mi győzni fo­
gunk. "* 

Hál már kezdheti is! 
S—r. 

DONOGÁN ES SOMOSSY 
DEBRECZENBEN, K I S T E M P L O M BAZÁR. 

Menyasszonyi kelengye. Kész fehér­
nemű. Női divat és szőnyegáruház. 

SZABOTT ÁRAK. ELŐZÉKENY KISZOLGÁLÁS. 

KRÓNIKA. 

I Madarász József| 

'•titka embernek jutott olyan magas éleikor 
és olyan rendkívüli pályafutás, mint a bélen el­
hunyt Madarász .Józsefnek. 

101 ével élt s mini a múlt század vezérsze­
replői közt hamarabb ismerte őt az ország, mint 
Kossuth Lajosi, Deák Ferenezel. De az ő közsze­
replése utáii tűnnek fel az irodalomban Báró 
Eötvös József, Jósika Miklós s még későbben 
Petőfi Sándor, Jókai Mór.-

A sárkereszluri képviselő-kerületben 1848 
június 20-ika óta volt képviselő. Tehát (54 (éven 
keresztül. És eme emberöltőnyi idő alatt egyet­
len egyszer volt ellenjelöltje. Másszor egyhangú­
lag, alkotmányos költségek nélkül választották 
ínég. 

És eleitől kezdve mindvégig a legszélsőbb 
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politikai elvekéi vallotta. Egyetlen esetben sem 
alkudott meg, mégha nézeteivel egymaga maradt 
is pártjában, semmiféle paktumra nem voll kap­
ható s gyakran leghívebb pártkollégáit is keserű 
szemrehányásokkal, kifakadásokkal illette, ezek 
közt Thaly Kálmánt is hipokrizissel vádolta. 

* 
Mint ember csodálatos volt. Már t. i. orvosi 

szempontból 
Növésére, alkatára nézve inkább a kis-, mint 

középtermetűéit közzé tartozik. Atléta hírében so­
hasem állott. A sportnak sohasem voll barátja, 
inkább szeretelt íróasztala mellett ülni és köny­
vekben búvárkodni. Véralkata mindig oly heves 
volt, hogyha akár a megyénél, akár népgyűlési 
kon vagy akár a parlamentben beszédei mon­
dott, csak a három-négy bevezető Frázist mondta 
el szenvedély nélkül, de már az ötödik mondái­
nál a lejébe szökött a vér és az egész arcza, az 
egész teje olyan vörös volt s olyan vörös maradt 
mint a paradicsom. A hallgatója mindig abban 
a Félelemben élt, hogy beszéd közben üli meg a 
gúla: de soha még csak meg se legyintette. Em­
lékirataiban ő maga irja, hogy ifjú korában vé­
konypénzű, gyönge szervezetű volt és hogy ro­
konsága gyakran féltelte egészségéi. A Forrada­
lom után, 1850-ben kilencz évi várfogságra Ítél­
tetett, Olmülzben olyan sötét, nedves és szűk 
lyukba zárták, mely halálra iléll katonák sira­
lomháza volt. Itt sinylődölt 1853-ig, mikor azon­
ban sazon sok penész és nedvesség, mi ruháinkon 
is megüllepedell. bennem is szenvedést, majdnem 
kint okozott . 

»Fejem tetejét irja Madarász emlékiratai­
ban eleinte csak mintha vagdalták, utóbb szúr­
ták volna, végre ezek melleit nagy nyomást érez­
tem. Mintha számat, kéz- és lábujjaim hegyéi va­
lami össze-vissza húzná. Orvost kértem, mii sem 
használl. óhajtottam, vigyenek szabadabb légre, 
kórházba; megtagadtatott . Midőn már csak ván­
szorgott, egyik fogolytársa, Bicski Dániel, kulcs­
lyukon át beszélve, ajánlotta neki, egészen mossa 
naponként a fejét hideg vizzel és használjon Moll 
Seidlilz-poii. Madarász követte a tanácsot s négy 
hónap múlva kínjai megszűntek, meg volt edzve. 
Ekkor igy kiáltott fel: No, sváb! Minden go­
noszságod ellenére életem meg van mentve. 

* 
Mint politikus Kossuth Lajossal 1837-ben 

ismerkedell meg. 
Ugyanakkor Kossuth Lajos, IUésy János 

elölt azzal jellemezte Madarász apót, hogy: 
Ilyennek képzelem Marat-t. Mintha látnám, 

mikor Fogja kikiáltani: s Ny aktilót a József-pi­
ac zr a! 

Deák Ferencczel Madarász apó ugyanakkor 
ismerkedett meg Balatonfüreden. 1837 július 30-
án volt a bemutatkozás Csányi László és Patay 
József jelenlétében és a heves Madarász már az 
első tanálkozásnál csaknem összekapott Deák Fe­
renccel. Deák Hogyan is azzal fogadta Madarászt: 
»No ti forradalmárok, hogy vagytok? Madarász 
pedig pulykamérgével igy vágott vissza: »Inkább 
forradalmár, mint doktriner! — Mire Deák mo­

solyogva magához ölelte s igy engesztelte ki: -----
C s a k nem akarsz ellenség gyanánt rontani ránk, 
akik barátaid kívánunk lenni . 

Ls Deák Ferenc, ámbár mindvégig politikai 
ellenfele volt Madarásznak, a baráti viszonyt ve­
le mindvégig megőrizte. 

Madarász apó az ő inlrazigens természeté­
vel, egész éleién ál az elvi harezoknak és a szemé­
lyes összeütközéseknek embere voll. Az ő éles tá­
madásai kergették gróf Zichy Ödönt is a'bba ía 
végzetbe, melyben hazaárulás gyanúja és vádja 
miatt hí tó fán kellett kiszenvednie. Szenvedélye 
és vérmérsékleténél fogva Madarász apó Kossuth 
Lajossal is meghasonlott a forradalom alatt és az 
zal vádolta, hogy nem volt elég erélyes és béke­
párti inlrikusokkal szemben. De 1867 óla maga 
Madarász apó közeledett Kossuthoz és nagy ré­
sze volt abban, hogy a Kossuth Lajosnál telt lá­
togatás és a vele folytatott levelezés után, a szélső 
baloldal minden árnyalala fölvette a független­
ségi nevel és abban olvadt össze. 

GY ERTX ÁSZENT ELö veszedelmes jós-nap 
a kalendáriumban. A sok százéves néphagyo­
mány azt tartja, hogy ha fénylik gyertyaszentelő 
az iziket is vedd elő. Azaz, hogyha napfényes az 
idő ezen a februáriisi napon, akkor olyan hosszú 
lesz a tél, hogy még az istállók elhasznrált szal­
máját is fel kell fűteni. Hát ami az idei elmúlt 
gyertyaszentelő ünnepnapot illeti, erősen napfé­
nyes időjárással köszöntött ránk s igy ha "hinni 
lehet a nép ajkán élő jós versecskének,. akkor 
hosszú télre van kilátásunk. 

SZÍNHÁZI bizottmány nélkül. A most Folyó 
világháború sok Függő kérdést tisztáz. Ezek közt 
bebizonyította, hogy színház fenállhat s színészet 
létezhet szinügyi bizottmány nélkül is. Szegény 
Zilahy Gyula, ha a világháború után kerül Deb-
Debréczenbe bizonyos, hogy élete végéig itt igaz­
gathatott volna s nem korüít volna mángorló alá, 
minden hónapban egyszer legalább a lelke. De 
hát még akkor nem tudtuk azt, amit ma már tu­
dunk, hogy szinügyi bizottmány nélkül is fenáll-
nai a színészet s hogy nem feltétlenül szükséges 
valamely város színészetének a fenntartásához, 
hogy művészlelkű színigazgatók paislijából főz­
zék meg egyes sziuügyérek vacsoráját, hogy a szi­
ve k özepéből tranesirozzauak villásreggelil. 

A DEBRECENI RENDŐRSÉG csakugyan Fel 
adata magaslalán áll. Különösen szép eredmény 
nyel dolgozik a bűnügyi osztály a nagyon hiva­
tásos detektívek érdemes karával. Mile Pál ren­
dőrkapitány, Pethő Pál fogalmazó s a titkos ren­
dőrök gyönyörű munkát végeztek annak a raffini 
rozotl betörő és tolvajbandának a kézrekeritésé-
vel is, amely legalább is 3 0 - 4 0 helyen követett 
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el rablást, lopást s amely diszes társaság két ve­
zére s egy csapat orgazdája hűvösön is csücsül 
már. Pikáns kis dolog, amiről a napisajtó nem 
adott hírt, hogy a két betörőt ugyan tetten érlek, 
de ha nem is hagyják egy megrémült szoba­
leány jeladására s egy okos házmester kérlelhe-
Ictlensége folytán letartóztatni, elfogatni magukat 
mégis hurokra kerültek volna. Érdekes, hogy — 
délután keresték a két gazembert s nagyon he­
lyén való volt egyik delektivbiztos felsóhajtása, 
mikor a városban scholsem lelték őket ugyanis 
hogy: mi itl keressük őket s azalatt bizonyára be­
törő utón vannak. A Pethő Pál szenteneziája pe­
dig még szellemesebb volt, mikor a két gazember 
tetten hagyta magát érni inkább, semhogy az ő 
bűnösségüket kikutató rendőrök számára hagy­
ták volna megérni az erkölcsi sikert . A jóked­
vű Pethő fogalmazó, dus hajának tövét vakargat­
va bosszúságában így sóhajtott fel: 

Minden zseniális előnyomozásnál többet 
ér egy ostoba véletlen folytán való tettenérés. 

Amely lettenérés azonban semmit sem von le 
a rendőrség munkájának kiválóságából. 

A VENDÉGLŐI KÁVÉHÁZI ZÁRÓRAK, ze­
nélés! engedélyek korlátozása miatt sok a baj. A 
rendőrség szigorúan lép fel a kávésok, vendéglő­
sök ellen minden esetben, ellenben a mulatni vá­
gyó közönség, melynek 90 százalékát a felgyó­
gyult sebesült katonák, vagy a hareztérre induló 
vitézek képezik, valósággal durva inzultusoknak 
teszik ki a vendéglő-kávéház-tulajdonosokat. 
Egy derék magyar vendéglőst a Czegléd-utcában 
véresre vertek, jó Haasz líezsőt a Mátyás pincze 
vendéglősét meg lelövéssel fenyegették, a mért 
12 óra tájban be akart zárni. De még az előkelő 
Hungária distingvál! közönsége is nekitámadt leg 
alább is rekriminációkkal a tulajdonosnak, hogy 
12 óra után ,n?em akarta a zenélést megengedni. 
A vendéglősök ezekkel az incidensekkel szemben 
védetlenül áll. Katona ugyanis nem fogad szól 
ilyen nem főben járó esetekben a rendőrségnek, 
amely megtörtént épen a Haasz esetében nem 
is küld segítséget, - - a kaszárnyai kirendeltség 
pétiig azt telefonálja vissza, hogy okosan teszik 
a mulatók, ha még egyszer, mielőtt a hareztérre 
mennek, kimulatják magukat s hogy a felgyó­
gyult sebesült is szenvedett azért a kis kiruccaná­
séri Nagyon is elismerjük Rostás István főka­
pitány érdemeit, amiért mintaszerű rendőrséget 
faragolt a debreczeni legénységből s tisztikarból, 
de a vendéglői, kávéházi zárórai dolgokban ak­
kor lenne igazsága, ha helyreállítaná a régi, ki­
próbált rendszert s nem csak a lebujoknak, orfe-
umos (!'.'} kávéházaknak stb. adna korlátlan ze~ 
nélési. nyitvatartási engedélyt. 

KÖZSÉGI BÍRÁSKODÁS. Irta: l)r. Pongrácz 
Jenő budapesti ügyvéd. Ára: 1 korona 20 fillér, 
az Athenaeum kiadása. Az 1915. január 1-én élet­
belépett uj polgári perrendtartás a községi bíró­
ságok hatáskörét kitágította ugy, hogy a községi 
bíróságokra az eddiginél sokkal nagyobb feladat 
vár. Szükség volt ezért a községi bíráskodásra vo 
natkozó szabályok összeállítása és kapcsolatba 
hozása az ugyancsak január elsején életbelépett 
uj bélycgtörvénnycl. A könyv magában foglal­
j a a polgári perrendtartásnak a községi birósá-
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gokra vonatkozó szakaszait és a belügyi és igaz­
ságügyi miniszterek kibocsájtotta eljárási rende­
letet, a községi bíróság perrendtartását. Az egyes 
szakaszokat mindenütt magyarázójegyzetek kisé­
rik és hivatkozások az összefüggő rendelkezések­
re. Az egyes beadványoknál és előterjesztéseknél 
a szerző idézi a bélyegtörvény megfelelő rendel­
kezését, ami a könyv használhatóságát különö­
sen emeli. A könyv második része a községi bíró­
ság ügyvitelét szabályozó miniszteri rendeletet a 
vonatkozó iratmintákkal felszerelve tartalmazza. 
A harmadik rész a törvénykezési illetékről szóló 
törvénynek a községi bíráskodásra vonatkozó sza 
bátyait közli kimerítő magyarázó jegyzetekkel. A 
jegyzetek között találjuk az illetékek behajtására, 
a leletre, a községi bírák felelősségére vonalkozó 
törvényes szabályokat és az illetékügyben használ 
haló jogorvoslatok ismertetését. A könyv kezelé­
sét megkönnyíti a részletes tartalomjegyzék és a 
terjedelmes tárgymutató. 

FELAKASZTOTTÁK a héten azokat, akik, 
ha nem is voltak közvetlen okozói a mai világhá­
borúnak, de annak lappangó tüzét, a gyalázatos 
akna gyujtózsinórjának felgyujlásával lángralob-
bautották. Köztük üabrinovits Veljkó arczát is 
kékre dagasztotta a hóhér kötele, aki Magyaror­
szág jövendőbeli királyának s felséges asszonyá­
n a k életét oltotta ki. Nem vagyunk hívei a halál­
büntetésnek, de mintha ennek a három akasztott 
embernek kilógó nyelvére lenne írva rá a világ 
legremekebb védő-beszéde, a halálbüntetés fen-
tartása mellett. Igen, ugy érezzük, vannak bűnök, 
amikor joga van az emberi igazságszolgáltatásnak 
elvenni azt, amitivem adhat: az emberi életet. Sőt 
mintha ez a szálló ige is csak ama hazugságok 
közül való volna, amelyek ott élnek százezrek aja 
kán, anélkül, hogy csak valamit is jelentenének. 
Hiszen, — ha mondjuk^-*- ezeket a gazembereket 
két évvel ezelőtt húzzák fel nyakuknál fogva, —-
mint most 2 év után telték, vájjon hány emberi 
életet menteit volna meg az igazságszolgáltatás, 
a meggyilkolt fenséges páron kívül is. Talán száz­
ezrekét1?!.... Olyan mély ésiszéles ez a perspektíva, 
hogy az ember már csak a gondolatára is bele­
szédül. 

A SZÍNHÁZI ÉLET egyre élénkebb lesz hét 
ről-hétre. Az énekes előadásokat a pompás éne­
kestársulatból különösen Szentgyörgyi Márta — 
szubtilis finom művészete, Teleky Ilona szép 
hangja, Darigó Kornél elegancziája uralja, a drá­
mai társulat estéit pedig a Halassy Mariska kivé­
teles nagy művészete aranyozza be. A héten Su-
dermann elévülhetetlen színmüvében az Otthon­
ban aratott Magda szerepében jelentős sikert, a 
mely méltán fűződik a kis művésznő legszebb 
diadalaihoz. Szentgyörgyi Márta a »Szibill«-ben 
igazolta, hogy bármelyik fővárosi színpadnak is 
díszére válna. Ök ketten szerettetik meg a színhá­
zat egyre, jobban a debreczeni közönséggel, amely 
kellőképen honorálja is művészi készségüket s el­
halmozza a tetszésnyilvánítások. minden jelével. 
De tetszenek a többi szereplők is. 
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Piacz-utcza 16. szám. (Saját palota.) 
! Alaptőke 2-400,000 K. Tartalékok: 1.400000 K. Betét-! 
! állomány nyolczmillió korona. | 
! Érdekközösségben a Pesti magyar kereskedelmi bankká' ? 
J ÜZLETÁGAI: Takarékbetétek, csekszámlák. Váltóleszámitolás, törlesztéses és j 
i jelzálogkölcsönök. Értékpapírok vétele és eladása, tőzsdei megbízások, hitel-' 
' levelek bel- és külföldre. Előleg értékpapírokra és árukra. Saját áruraktár, ] 

• Safe-deposit (magánletét pénztár.) i 
• flffiliált intézetei: Kabai takarékpénztár r.-t., Nádudvari takarékpénztár j 
X r.-t, Hajdúnánási gazdasági bank r.-t., Fióktelep Vámospércs. 

Nem fáj a feje másnap ha 
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Szombaton és Vasárnap • 
3, 5 és 7 órakor fél, 9-kor rendes helyár T 

• 
Feleségem meg én • 

Bohózat. % 
Az utolsó táncz 1 

Regényes szinmü. » 
BB Kitűnő kisérő műsor. 
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Villamos bevezetések 
motorok, csillárok javítások 
mélyen leszállított árban — 

Földvári Mórnál 
Széchenyi-utcza 55. Telefon 168. 

PÁLMA 
Külsőleg é s belsőleg egyaránt legbiztosabb 
hatású háziszer a 
Próbaüveg 4 0 fii 

Kapható: Dr. SZELÉNY1 ÁRPÁD 
gyógyszerésznél 

Debreczen, Piacz-utcza 30. szám. 

a legújabb és a legjobb kiadásban kaphatók THAISZARTHUR 
papirkereskedésében. Eredeti bolti árakon már 12 fill. kezdve. 

Tábori borítékok 
2 fillérjével kaphatók THAISZ ARTHUR papirkereskedésében 
Bika-szálloda mellett. Szintén 2 fillérjével kaphatók a 

Térképzászlócskák 
Thaisz Arthur könyv és münyemdaja Debreczen Piacz-utcza 7. 
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